

ಅಧೀನವಿ ಫು ದಾಣ

ಕ ಥಾಸಾರ , ವಸ್ತು ಮುರ್ಶೀ

ಡಾ. ಟಿ.ವಿ ವೆಂಕಟಾಚಲ ಶಾಸ್ತ್ರೀ

ಅರಿಕೆ

ಕನ್ನಡ ನೀವಿನಾಥ ಫು ದಾಣಗಳ ತುಲನಾತ್ಮಕ ಆಧ್ಯಯನವನ್ನು ಈಗ ಕೆಲವು ದಶಕಗಳ ಹಿಂದೆ (೧೯೬೫-೭೦) ನಾನು ಕೈಕೊಂಡ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಕಥಾಕತಿಯೂ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳೂ ಸುಲಭವಾಗಿ ಮನವರಿಕೆಯಾಗಲೆಂಬ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಸಂಸ್ಕೃತ ಕನ್ನಡ ನೀವಿಚರಣೆಗಳಲ್ಲಿ ನವಗೆ ದೀಪಾದ ಕೆಲವನ್ನು ಓದಿ ಮುಗಿದ ಪಿಲೆ ಅಥವಾ ಗಳ ಗದ್ಯನು ವಾದವನ್ನು ಮುಪ್ಪುಕೊಂಡೆ. ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಸಂಸ್ಕೃತ ಹರಿವಲಿ ಫು ದಾಣದ (೭೮೩) ಸಂಗ್ರಹವು ವಾದ ಹೆಚ್ಚು ಜರು ತ್ರಿ ಸಿದ್ಧಾಂತ ಕೀರ್ತಿ ಗ್ರಂಥಮಾತೆಯು ಮೂಕ ೧೯೮೭ ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾಯಿತು . ಕಣಪಾರ್ಥನ ನೀವಿನಾಥ ಫು ದಾಣದ ಕಥಾಸಾರ ಶ್ರವಣವೆಳಗೊಡು ತ್ರಿಕ್ಷೇತ್ರ ಜೈನವತು ಎಸ್.ಡಿ.ಜಿ.ಎ.ಐ. ಆಡಳಿತ ವಡಳಿರು ಮೂಕ ಚಹುಗಿರಿ -ಚಿಕ್ಕ ಬಿಟ್ಟ ವಹೋತ್ತವದ ಸಮಿನೆ ನಿನಲ್ಲಿ ಈಗ ಕೆಲವು ತಿಂಗಳ ಮೊದಲಷ್ಟೇ ಪ್ರಕಟವಾಗಿದೆ (ಏಪ್ರಿಲ್ ೨೦೦೧).

ಸು . ೩೫ ವರ್ಷಗಳಷ್ಟು ಹಿಂದೆಯೇ ಕಣಪಾರ್ಥನ ಕೃತಿಯ ಕಥಾಸಾರವನ್ನೂ ನೀವಿಚಂದ್ರನ ಕೃತಿಯ ಕಥಾಸಾರವನ್ನೂ ಒಂದರ ಬಳಿಕ ಇನ್ನೊಂದರ ಹಾಗೆ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿದೆ. ನೀವಿಚಂದ್ರನ ಕೃತಿಯ ಕಥಾಸಾರದ ಸಿದ್ಧತೆಯಲ್ಲಿ ಅನುಸರಿಸಿದ ಮೂಲ ತ್ರಿ ಬಿ.ಎಸ್ . ಸುಣ್ಣಯ್ಯನವರ ಸಂಪಾದಿತ ಕೃತಿ ಈಜಿಗೆ ಪ್ರಸೂತು ಪ್ಪಿ ಮ್ಯಾನಿರು ದ ಕ್ಕು ಡ ಎ.ಎ. ಪದಮಿ ಪೋಷಕ ಮಿ ಿ ನೀವಿಚಂದ್ರನನ್ನ ಗೊತ್ತುಪಡಿಸಿದಾಗ ನಿಶ್ಚಿತವಾದ ಒಂದು ಉದ್ದೇಶಕ್ಕೆ ಕೆಲವು ಸಿದ್ಧಪಾಠಗಳನ್ನು ಬರೆಯಬೇಕಾಗಿ ಬಂದಿತು . ಆಗ ಆ ಕಥಾಸಾರವನ್ನು ಮುರ್ಶೀಯ ಕೆಲವು ಪಾಠಗಳೊಡನೆ ಪ್ರಕಟವಾದವು ಒದಗಿತು . ಆ ಉಪಕರಕ್ಕೆ ನಾನು ಪ್ಪಿ ಮ್ಯಾನಿರು ಕ್ಕೆ ಚಿರ ಫಣಿ

ಇದಾಗಿರುವ ಚಾಂಪಲವಾಯಿತು. ಈಗ ಆ ಮುದ್ರಿತವಸ್ತುವನ್ನು ಸ್ವಲ್ಪವುಟ್ಟಿಗೆ ಪಡ್ಯುರಿಸಿ ಒರಿಸಿ ಅಭ್ಯಾಸಿಸುವಾಗಲೇ ಒಂದಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ವಹಿ ಆಸಕ್ತರ ಅವಗಾಹನೆ ದೊರೆಯುವಂತೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ತುಸುಕರವಾದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಪ್ರಕಟಿಸಿ ಸಾಧ್ಯವಾದುದು ವಲೆಯು ಶ್ರೇಷ್ಠೇಶ್ವರ ಕನಕಗುಡಿಯವರದ ಸ್ವಸ್ತಿತ್ರಯವನರ್ಚನೆ, ದುಷ್ಟಾರಕ ಸ್ಥಾಪನೆಯವರ ಕೃಪೆಯಿಂದ. ಇದಕ್ಕೆ ಕಲ್ಯಾಣವಿತ್ತರಾಗಿ ಒಂದಿಗೆ ಸಹಕರಿಸಿದವರು. ವಿತ್ತರದ ಪಂಡಿತ ನಾಗರಾಜಯ್ಯನವರು. ಸ್ಥಾಪನೆಯವರೊಳಪಡಿತ ಪ. ನಾಗರಾಜಯ್ಯನವರೊಳನಾನು ಚಾಂವಾಗಿ ಕೃತಜ್ಞನಾಗಿದ್ದೆನೆ ಕಥಾಸಾರ ಸಿದ್ಧವಾದುದು ದಶಕಗಳ ಹಿಂದೆ; ಈವರೆಗೆ 'ಅರ್ಧನೇವಿತ್ತರದ ಮುಷು ಪಡ್ಯುರಣಗಳು ಪ್ರಕಟವಾಗಿದ್ದರೂ ಗ್ರಂಥಪಾಠದಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಕಡೆ ಅನುಭವಗಳೂ ಸುಪ್ತಗಳೂ ಇವೆ. ಹೀಗಾಗಿ ಪ್ರಸ್ತುತ ಹೆಸರುಗಳೂ ಕಥಾಸಾರದಲ್ಲಿಯೂ ಅನುನಾತಿರೀಕಗಳ ಸಾಕಷ್ಟು ಉಳಿದಿರುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯಿದೆ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಷಾದಮೆ. ಪೊದಲ ಸಲ 'ಅರ್ಧನೇವಿತ್ತರದ ಕಥಾಸಾರ ತು ಹೆಸರುಗಳೂ ಗದ್ಯದಲ್ಲಿ ಆಕೃಶಿಸಿದರು ತುಡೆ ಒಂದು ಸಮಾನದ ಷರು ಮಿದು ನಾನು ತಿಳಿಯುತ್ತೇನೆ.

ಈ ಕಥಾಸಾರದಲ್ಲಿ ಮುಷುಕಾವ್ಯದ ಬಾಷೆಯನ್ನು, ಶಬ್ದಗಳೂ ಸಮಸಗಳೂ ಸಂಸ್ಕೃತ ಮಿಲಿಲ್ಲವೆ ಕನ್ನಡಮಿಲಿ; ಅದೇ ಪ್ರೌಢವೆ ಗಾಂಭೀರ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಉಳಿಸಿರುತ್ತದೆ ಅನೇಕ ಕಡೆ ವಚಕರ ಗವನಕ್ಕೆ ಬರಹವಾಗಿದೆ. ಸ್ವಲ್ಪಪುರುತ್ತಪಟ್ಟರೆ ಅಬಿಪ್ರಾಯವು ದತ್ತೆಗೆ ತೊಂದರೆಯೇನಿಲ್ಲ.

ಮುದ್ರಣಾರ್ಯವನ್ನು ಸೋಗಸಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಿರುವ ಮೈಸೂರಿನ ಉದರು ರವಿ ಮುದ್ರಣಾಲಯದ ವಿತ್ತರದ ಶ್ರೀಮಹಾ ಕೃಷ್ಣಮೂರ್ತಿ ಮತ್ತು ಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯಶರಣ ಅವರೊಳ ಮುದ್ರಣ ಕರಡಚ್ಚಗಳನ್ನು ಓದುತ್ತಿರುವಲ್ಲಿ ಸಹಕರಿಸಿದ ನನ್ನ ಪತ್ನಿ ಶ್ರೀಮತಿ ಲಕ್ಷ್ಮಿಗೆ ನನ್ನ ಕೃತಜ್ಞತೆಗಳ ಸಲ್ಲುತ್ತವೆ

ಮೈಸೂರು

ಟಿ.ವಿವೆಂಕಟಾಚಲ ಶಾಸ್ತ್ರೀ

೨೯.೧೨.೨೦೦೧

ಆಶೀ ವಚನ

ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯದ ಮೈತ ಪ್ರಪಂಚದಲ್ಲಿದೆ. ಟಿ.ವೆಂಕಟಾಚಲ ಶಾಸ್ತ್ರೀಗಳು ಆಗ್ರಗಣ್ಯರು , ಮಾನ್ಯರು
ಶ್ರೀಯುತರು ಹೈದರಾಬಾದಿನ ಉಸ್ತಾನಿರು ಶ್ವಿಟ್ಜರ್ಲೆಂಡ್ನಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ಅಧ್ಯಾಪಕರಾಗಿದ್ದು ,
ಅನಂತರ ವೈಸುಖ ಶ್ವಿಟ್ಜರ್ಲೆಂಡ್ನಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ಅಧ್ಯಯನ ಸಂಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಅಧ್ಯಾಪಕರಾಗಿ
ಪ್ರವಾಚಕರಾಗಿ, ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರಾಗಿ, ಸಂಸ್ಥೆಯ ನಿರ್ದೇಶಕರಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿ ನಿವೃತ್ತರಾಗಿದ್ದಾರೆ.
ಚಂಪು ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪಂಡಿತನ ಕನ್ನಡ ಪಂಡಿತನ ಕನ್ನಡ ನಿಘಂಟು ಸಂಪಾದಕನ ವಿಶ್ವ
ಸದಸ್ಯರಾಗಿ, ಸ್ವಲ್ಪಕಾಲ ಪಂಡಿತ್ ಆಪ್ತರು ಪ್ರಧಾನ ಸಂಪಾದಕರಾಗಿ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸಿರುವ
ಶಾಸ್ತ್ರೀಗಳೊಳೆಂದ್ರೂ ಸಾಹಿತ್ಯ ಅಕಾಡೆಮಿಯ ಸದಸ್ಯರಾಗಿಯೂ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಈವರೆಗೆ ನೂರಾರು ಸಂಶೋಧನಾ ಲೇಖನಗಳನ್ನೂ ಸ್ವತಂತ್ರವಾಗಿ ಸಹಕರ್ತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು
ಎಪ್ಪತ್ತು ಕೃತಿಗಳನ್ನೂ ರಚಿಸಿರುವ ಮಹಾಕವಿ ಶಾಸ್ತ್ರೀಗಳು ಕನ್ನಡ ಬಾಷೆ ವ್ಯಾಕರಣ ಭಯಸ್ಸು
ಅಂತರ ಗ್ರಂಥಸಂಪಾದನೆ ನಿಘಂಟುರಚನೆ ಸಾಹಿತ್ಯಚರಿತ್ರೆ ಈ ಕೆಲವು ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಷೇಷವಾಗಿ
ವ್ಯವಸಾಯ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಇವು ಅವರ ಬಹು ಕ್ಷೇತ್ರಗಳು.

ಹಳೆಗನ್ನಡ ಬಾಷೆ ಮತ್ತು ಕನ್ನಡ ಜೈನಸಾಹಿತ್ಯ ಈ ಎರಡು ಮುಖಗಳಲ್ಲಿ ಶಾಸ್ತ್ರೀಗಳು ಒಳ್ಳೆ
ಷೇಷಜ್ಞತೆಗಳಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಪಂಪ ಕವಿಯ 'ಆದಿಪುರಾಣ (ಸಂ.) ಕೀಶಿರಾಜನ ಶಿಬಿರವರ್ಣನ
(ಸಂ.) ಮತ್ತು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ 'ಕನ್ನಡ ಕವಿಗಳ ಕಥೆ ಗೊಮ್ಮಟೇಶ್ವರ, 'ಪಂಪ ' ಚಾಮುಂಡರಾಯ '
ಜೈನ ಬಾಗೆ ಪಾಠ ಬಾರತಗಳು : ಒಂದು ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ , ಹರಿವಂಶ ಪುರಾಣಸಾರ ಈ ಕೆಲವು ಜೈನಪುಸ್ತಕ
ಕೃತಿಗಳೆಂದೂ ತಮ್ಮ ಕನ್ನಡ ಸೇವನಾಧಿಕಾರಿಗಳ ತೊಂದರೆ ಅಧ್ಯಯನ ಎಂಬ ಪಿ.ಎಚ್.ಡಿ.
ಮಹಾಪ್ರಬಂಧದಿಂದಲೂ ಅವರು ತಾವೆಗೆ ಜೈನದರ್ಶನ ಜೈನಸಾಹಿತ್ಯಗಳಲ್ಲಿರುವ ಪ್ರೀತಿ
ಗೌರವಗಳನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಶಾಸ್ತ್ರೀಗಳು ತಮ್ಮ ಸಾಹಿತ್ಯ ಸೇವೆಗೆ ಒತ್ತುವಂತಿ ವಿಷಯ ಸಂಘ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಂದಲೂ ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದಿಂದಲೂ ಹಲವು ಚಹು ಮತ್ತು ಮಹಗಳನ್ನೂ ಸನ್ಮಾನಗಳನ್ನೂ ಗಳಿಸಿದ್ದಾರೆ ; ಶ್ರಮಣಿಗಳಿಗೂ ದತ್ತಿ ಗೊಮ್ಮಟೇಶ್ವರ ಮ್ಯಾಜಿಸಂ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ತುರಸ್ಕೃತರೂ ಆಗಿದ್ದಾರೆ ಪ್ರಸ್ತುತ, ನಮ್ಮ ಶ್ರೋಕ್ಷೇತ್ರದ ಕನಕಗಿ ಪ್ರಕಾಶನದಿಂದ ಹೆಚ್ಚು ಚುಕ್ರಿಯವು 'ಅರ್ಧನೀವಿ ತುರಾಣ : ಕಥಾಸಾರ, ವಸ್ತುವಿಮುಶೇ ಮಂಬ ಅವರ ಗ್ರಂಥ ನಮ್ಮ ವನ್ನಿಗೆ ತುಂಬ ಸಂತೃಪ್ತಿ ಸಂತೋಷಗಳನ್ನು ನೀಡಿದೆ ; ೧೨ ನೆಯ ಶತಮಾನದ ಅಂತ್ಯಬಾಗದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಕಂಡ ವಚನು ಪ್ರಾಂತದಲ್ಲಿದ್ದ ನೀವಿ ನಾಥಶುರಾಣವನ್ನು ರಚಿಸಿದ ನೀವಿ ಚಂದ್ರ ಕವಿ ಪಾಚಿನ ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯದ ಒಬ್ಬ ಪ್ರತಿಭಾವಂತ ಕವಿಮಾರ್ಗವದಿಂದ ಆತನ ಈ ಜಿನಶುರಾಣ ಅಸುವಗ್ರವಾಗಿ ನವಗೆ ದೊರೆತಿದ್ದರೂ ಆರು ರಲ್ಲಿದುವು ಕೆಲವು ರ ಸಂಘಟನೆಗಳಿಲ್ಲೇ ಅದು ಒಂದು ಕೃತಿತ್ವವಾಗಿದೆಯೆಂದು ದಾರಾಳವಾಗಿ ತಿಳಿಯಬಹುದು. ಕಂಸವದೆಯ ಬಾಗವಂತೂ ಅಪೇಕ್ಷಾಘವದುದು. ಶಾಸ್ತ್ರೀಗಳು ಈ ಜಿನಶುರಾಣ ಕಥಾಸಾರವನ್ನೂ ವಿಮುಶೇಯನನ್ನೂ ಏಕಕಾಲದಲ್ಲಿ ಬದಗಿಸಿ ಬವ್ವಜನು ಪ್ರೀತಿ ಪ್ತಿಸುಗಳಿಗೆ ಪತ್ರದಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರೇ ನಮ್ಮ ಅಭಿನಂದನೆಗಳನ್ನು ಹೇಳುತ್ತ, ಶುಭವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತೇವೆ.

ಚಿತ್ರಬಾಸು ಸಂ. ಜೈತ್ರಶುಧ ಪಾಡ್ಯ ಸ್ವಸ್ತಿ ಶ್ರೀ ದುವನೇರ್ತಿ ಬಟ್ಟಾರಕ ಸ್ವಾ ವೀಜಿ
ಯುಗಾದಿ : ೧೨-೨-೨೦೦೨ ಶ್ರೋಕ್ಷೇತ್ರ ಕನಕಗಿ

ಬೀರಿಕೆ

ನೀವೀಚಂದ್ರಕೆ ಮಿಂ ಇತಿವೃತ್ತ

‘ಲೀಲಾವತಿ ಪ್ರಬುದ ಮಬಶೃಂಗಾರಕಾವ್ಯದ ಕರ್ತೃವಾಗಿ ಪ್ರಸಿದ್ಧನಾಗಿರುವ ನೀವೀಚಂದ್ರಕೆ ಮಿಂ ಇನ್ನೊಂದು ಕೃತಿ ‘ನೀವಿನಾಥ ತ್ರಿದಾನ ಕನ್ನಡ ಜೈನ ಕವಿಶಾಸ್ತ್ರದಂತೆ ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಮೊದಲನೆಯದು ಒಂದು ಲೌಕಿಕಗ್ರಂಥ ; ಎರಡನೆಯದು ದಾರ್ಶನಿಕಗ್ರಂಥ . ಈ ಕೆ ಮಿಂ ಕೆ ಶಾಸ್ತ್ರಾಂಶವನ್ನು ಜನ್ಮ ಇಮ್ಮಡಿಗುಣವರ್ಣಪುಸ್ತಕಪಂಡಿತ, ಕವಲಬವ, ಬಹುಶಃ ಅಲಿ ಪಂಡಿತ , ಮದರ, ಮಂಗರಸ ಮೊದಲಾದವರು ಪರಿಷ್ಕರಿಸಿ ಇವುಗಳಿಗೆ ಸಿದ್ಧರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಆ ಕೆ ಶಾಸ್ತ್ರಾಂಶವು ಸುಡೊಳಲ್ಲಿ ನೀವಿಜನ್ಮವರಿವರಿ ಕರ್ಣಾಟ ಅಕ್ಕಿಗಿ ನೀವು ಪ್ರಪಂಚದ ಮಬ ಮದರ ಕೆ ಮಿಂ ದರ್ವ , ಕೊಡಕುಂದಾಚಾರ್ಯ, ನಾಥ ತ್ರಿದಾನ ಉತ್ತ ಸ್ಮಾರಣಿಯವರು. ಕೆ ಮಿಂ ಹಿಂತೆ ನೆಕ್ಕೆ ಹೇಳಿದ ಒಂದು ಬೆಕ್ಕಿರು ಸ್ವಲ್ಪ ಆದ .

ನೀವೀಚಂದ್ರನು ತನ್ನ ತಾಯಿ ತಂದೆಗಳ ಹೆಸರನ್ನಾಗಲಿ ಕುಲಗುಣತ್ರಗಳ ಮೊದಲನೆಯ ಗಲಿಗುರು ಮಿಂ ಉಲ್ಲೇಖವನ್ನಾಗಲಿ ತನ್ನ ಕೃತಿಗಳಲ್ಲಿ ಕೊಟ್ಟಿಲ್ಲ .ತನಗೆ ಹಿಂದಿದ್ದ ಕನ್ನಡಕೆ ಮಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಯಮ ಹೆಸರನ್ನೂ ಹೇಳಿಲ್ಲ . ಯು ಶ್ರೀಷ್ಠಿ ರಾಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞರೂ ಆಗಿ ಖ್ಯಾತನಾಗಿದ್ದ ಸುವಂತಬದ್ರ, ಅಂಡದೇವ ಮತ್ತೆ ಪುಜ್ಯಪಾದರನ್ನು ‘ಲೀಲಾವತಿ ಯಲ್ಲಿಯೂ ಇವರನ್ನೂ ಕುಣಡ ಗೃಹ್ಯಪಿಠಾಚಾರ್ಯ, ಕೊಡಕುಂದಾಚಾರ್ಯ, ಕೆ ಮಿಂ ವೇಷಿ, ಜಿನಸೇನ, ಮಸೇನ, ಗುಣಬದ್ರ, ತ್ರಿಪದಂತವಲದಾರಿಗಳನ್ನು ‘ನೀವಿನಾಥ ತ್ರಿದಾನ ದಲ್ಲಿಯೂ ಸೂತ್ರಿಸಿದ್ದಾನೆ. ‘ಲೀಲಾವತಿಯ ಅಂತ್ಯಭಾಗದ ಲಕ್ಷ್ಮಣದೇವ-ಚಂದ್ರಲದೇ ಮಿಂ ರೂಬ ಅಥವಾ ಲಕ್ಷ್ಮೀದರಚಂದ್ರ ಕಾದೇ ಮಿಂ ರಿಂಬ ರಾಜದಂಪತಿಗಳ ಅಶ್ವರುದಲ್ಲಿ ಕೆ ಮಿಂ ನಾಗಿದ್ದ ನಂದೂ ‘ನೀವಿನಾಥ ತ್ರಿದಾನದ ಅಷ್ಟಾಂಶ ಗದ್ಯಭಾಗದ ಅಶ್ವತ್ಥಾಪಚಕ್ರವರ್ತಿ ವಿರಬಲ್ಲಾಳದೇವನ ಮಹಾಪ್ರದಾನನಾದ ಸಣ್ಣಿವಳ್ಳಿ ಪದ್ಮನಾಭನಂ ಅಶ್ವರು ದಂತೆ ಆ ಗ್ರಂಥವನ್ನು ರಚಿಸಿದನಂದೂ ತಿಳಿದು ಬರುತ್ತದೆ

ಈ ಚರಿತ್ರೆಯು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಕಾಲ ದೀಪ ವೃತ್ತಾಂತಗಳ ಹೆಚ್ಚು ಬಣ್ಣ ಹಿಡಿದು ನೀವಿಚಂದ್ರ ಕುಮಾರಿ
ಕಾಲ ದೀಪ ವೃತ್ತಾಂತಗಳನ್ನು ತಿಳಿಯಲು ತಕ್ಕ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಸಾಧ್ಯವಾಗಿದೆ.

ನೀವಿಚಂದ್ರನಿಗೆ ಕುಮಾರಿಮಲ್ಲ, ಕಲಾಕಾಂತ, ಸುಕರಕ ಶೀಖರ, ಕುಮಾರಿವಳಿ, ಶೃಂಗಾರ ಕಾರಾಗೃಹ,
ಕುಮಾರಕುಮಾರ, ಚಿತ್ರಾರ್ಥವಾಚಕ ಕ್ರಮೇಷಿ ಮೊದಲಾದ ಹಲವು

೧. ನೀವಿನಾಥ ಶೃಂಗಾರದ ೧. ೪೨-೪೪ ರಲ್ಲಿಯೂ ೨ ೬-೨೮, ೩೯ರಲ್ಲಿಯೂ ಈ ಕಥೆ
ಹಿರಿವಿರುನ್ನು ಕೇಳಿಸಿದೆ. ೧-೪೨ ಪದ್ಯ 'ಲೀಲಾವತಿಯಲ್ಲಿ ಕುಮಾರಿ ದೇವಿಯು ತ್ರಿವಿಧ (೧-೯೫)
ಆದರೆ 'ಪದ್ಮನಾಭಪ್ರದಾನಂ ಮದೀಗೆ 'ಪ್ರಿಯಾ ಮೋಕ್ಷದಂ ಎನ್ನುವ ವಚನದ ಅದನ್ನು
ಕಂದರ್ಪದೇವನಿಗೆ ಅನ್ವಯಿಸುವಂತೆ ಬಳಸಿದೆ.

ಬಿರುದಗಳಿದ್ದು ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ ೨ ಅಥವಾ ಗಳಲ್ಲಿ 'ಕುಮಾರಕುಮಾರ ಮಬದ 'ಲೀಲಾವತಿಯ
ಅರ್ಥಾ ಸಾಂತ್ಯ ಗೃಹದಲ್ಲಿಯೂ ಚಿತ್ರಾರ್ಥವಾಚಕ ಕ್ರಮೇಷಿ ಮಬದ ನೀವಿನಾಥ ಶೃಂಗಾರದ
ಅರ್ಥಾ ಸಾಂತ್ಯ ಗೃಹದಲ್ಲಿಯೂ ತಪ್ಪದೆ ಪುನಃ ಪುನಃ ಪುನಃ ಪುನಃ ಪುನಃ ಪುನಃ ಪುನಃ ಪುನಃ ಪುನಃ
ಅಥವಾ ಅತಿವಿಚ್ಛೇದ ಬಿರುದಗಳಾಗಿರಬೇಕೆಂದು ಊಹಿಸಬಹುದು. ಉಳಿದವು ಹಂಪಿಟ್ಟಿಗೆ
ಸ್ವರೀಪಿತವಾದವೇ ಇರಬೇಕು.

ನೀವಿಚಂದ್ರನು ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಮತ್ತಾವುದೇ ಸಂಸ್ಕೃತ ಪ್ರಾಕೃತದ ಬಾಷೆಗಳಲ್ಲಿಯೂ
ಪಂಡಿತನಾಗಿದ್ದಂತೆ 'ಚಿತ್ರಾರ್ಥವಾಚಕ ಕ್ರಮೇಷಿ ಮಬ ಆತನ ಬಿರುದ ಮೂಕವಾಗಿ ನಾಥ
ಬಾಷೆ ಹಂಪಿಟ್ಟು. ಆತನ ಎರಡು ಕೃತಿಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಸ್ವಯಂ ಬರೆದ ಹಂಪಿಟ್ಟು ನಾನಾ ಭಯನಿನ
ಸಂಸ್ಕೃತ ೩ ಮತ್ತೆ ಪ್ರಾಕೃತ ಪದ್ಯಗಳ ಕೆಲವು ಅಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ರಚಿಸಿರುವೆ. ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಮಿಳಿತರು
ಲೇಖಕಿ ಕಥಾಸಾಹಿತ್ಯದಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಕಾದಂಬರಿಯ ಮೇಲೆ ನೀವಿಚಂದ್ರನ ಲೀಲಾವತಿಯೇ
ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾದ್ದು ಈ ಗ್ರಂಥದ ಕಥಾವಸ್ತು ಮಿಳಿತರು ಲೇಖಿಸುವುದು ಮಿಳಿತರು ವದಂತಿಯನ್ನೂ
'ಬಾಣಾಸುರಿಯು ಸ್ವಪ್ನವಾಸವದತ್ತ ಕಾದಂಬರಿಯ, ಮಿಳಿತರವೇಳಿಯ ಇನ್ನೂ
ರಾಜೇಶ್ವರನ ಕಥಾಕಥಾಂಜರಿಯನ್ನೂ ಕೆಲವು ಬಳಸಿರುವೆ. ಮಿಳಿತರು ಮಿಳಿತರು
ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಪಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಹೆಚ್ಚು ಸುಮಾರು ೮೦೦ರಲ್ಲಿ ದ್ವಿ ಕೋಟಿ (೮೦೦೦೦) ನೆಂಬ ಕೆಲವು

ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯಾ ಕೃತದಲ್ಲಿ ರಚಿಸಿದ 'ಲೀಲಾವತಿ' (ಲೀಲಾವತಿ) ಎಂಬ ಕಥಾವ್ಯಾಸವನ್ನು ಕೂಡಿಸಿ ಕೆಲವು ಬಳಸಿಕೊಂಡಿರುವುದನ್ನು ಎನ್ನಿಸಬಹುದು. 'ಪಂಪ'ನಿಂದ ಗದ್ಯರೂಪದ ಗ್ರಂಥವೇ ಈ ಗ್ರಂಥವು. ಕೆಲವು ಬಳಸಿಕೊಂಡಿದ್ದು ನೋಡುವುದು ಸಹಜವಾಗಿ ತೋರಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನವನ್ನು ಮಾಡುವುದು ಸಹಜವಾಗಿದೆ. ಇವರ ಪ್ರಕಾರ ಕಾವ್ಯದ ಕಂದಪದೇವ ಲೀಲಾವತಿಯಾಗಿ ನೆರೆಯೊಳಗೆ ಸೇರಿಸಿರುವುದು ರಚನೆಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ವಿಚಾರವೇನು ಎಂದು ಕೆಲವು ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಕೊಟ್ಟಿದ್ದು ನೆರೆಯೊಳಗೆ ಒಂದೇ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಈ ಗ್ರಂಥವನ್ನು ಬರೆದದ್ದಾಗಿ ಕೆಲವು ಹೇಳಿಕೊಂಡಿದ್ದು ನೆರೆಯೊಳಗೆ (೧೪-೧೪೪)

೧. ಇಂಥ ಹಲವು ಬಿಡುಗಡೆಗಳನ್ನು ಹೇಳಿದ ಇಷ್ಟು ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಪ್ರತಿನಿಧಿಯಾಗಿ ಆರೋಪಿಸುವುದು ಕಾವ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಮಾನ್ಯವು.

೨. 'ಲೀಲಾವತಿ ೨-೫೯ ; ೮-೪೬ವ. , ೪೯ ವ, ೫೮,೯೨,೧೦೨ವ, ; ೯-೨೨ವ, ೫೬, ೫೭,೫೯.ನೀವಿ ನಾಥ ತು ಯಾ ೨-೨೦ ; ೬-೧೪ವ.೩೮, ೨೦ವ.

೩. 'ಲೀಲಾವತಿ ೪-೯೧, ೯-೫೮ ; 'ನೀವಿನಾಥ ತು ಯಾ ೬-೩೯.

೪. ಗುಣವರ್ಣನೆ ಶಿಷ್ಟಕ ನಾಗವರ್ಣನೆ (೯೯೦) 'ಕರ್ಣಾಟಕ ಕಾದಂಬರಿ ನೀವಿ ಚಂದ್ರನ (೧೧೯೦) 'ಲೀಲಾವತಿ ದೇವಕಿ ಮಿ (೧೨೦೦) 'ಕುಸುಮವಳಿ ಚೌಂಡರಾಜನ (೧೩೦೦) ಅಭಿನವ ದಶಕ ವಪುಚರಣ ಇವು ಒಂದು ಗುಂಪಿನ ರಚನೆಗಳು ಲೋಕ ಕಥಾಸಾಹಿತ್ಯಕ್ಕೆ ಸೇರುತ್ತವೆ.

೫. 'ಲೀಲಾವತಿಪ್ರಬಂಧಂ (೧೮೯೮) , ಖೇರಿಕೆ !! ಕವಿಯ ರೀತಿ ಸಂಗ, ೧೯೬೧, ಪು . ೨೯೧ ; ಎ.ಆರ್ . ಶ್ರೀನಿವಾಸವರ್ಣಿ ; ನೀವಿಚಂದ್ರನ 'ಲೀಲಾವತಿ (ಕಥಾವಸ್ತು) ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪುಷ್ಪತ ಪತ್ರಿಕೆ ೧೦-೪-, ಪು . ೨೫೨-೮ ; ರಂ. ಶ್ರೀಮುಗಳಿ ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಚರಿತ್ರೆ (೧೯೬೪) ಪು . ೧೯೮.

೬. A. N.Upadhyae ; Lilavai of Kouhala (1949) Intr. Pp. 38-39
 ೭. M.Govinda Rao ; Kannada Literature and the Ratta Kings, A.O.R. Madras 11-1, 2;1954

ಕೆ ಖು ಇನ್ನೊಂದು ಕೃತಿ 'ನೀ ಖಿನಾಥ ತು ರಣ ವಾಡಿಕೆ ರುಲ್ಲಿ ಅರ್ಧನೀವಿ ಪುಸ್ತಕ ವಾಗಿದೆ. 'ಜಿನ ಕೆ ಥಿಯೊಸ್ ಸುಂದಿಸಿ ವ ಸು ಡೇವಾಚ್ಚು ತ ಕೆ ಯಪಣ ಕೆ ಥಿಗಳನಿತು ವಂ ಪು ಚೆು ಪಿ...' ಎಂಬ ದು ಕೆ ಖು ಪುತ್ರಿ (೧-೪೦) ೨೨ ನೆರು ತೀರ್ಥಕೆಡಾದ ನೀ ಖಿನಾಥ ನೆ ಕೆ ಥು ೧ ಅದ ರೊಡ ನೆ ಹೆ ಣೆದ ಕೆ ಣಡು ಬರು ವಹ ಯುಲ ಕುರು ವಶ ದವರ ಕೆ ಥು ೧ ಕ ಣೆ ಈ ಗ್ರಂಥ ದ ವಸ್ತುವ ಗಿದೆ. ಆದರೆ ಡು ವ ಪ ಕೆ ರಣೊದಲೆ ಣೆ ವನೀ ಣೆ ಈ ತು ರಣಾತು ಕೆ ಯ ಫೆ ಯೆಂದ ಮು ಗುು ವ ಲೆರು ಅತ್ತಾ ಸು ದ ವರಿಗೆ ವ ತ್ರಾ ಬು ದು ನಿತು ಹೆ ಣೆ ಗಿದೆ. ಕೆ ವಿಬರೆ ದದ್ದ ಇಷ್ಟು ವ ತ್ರಾ ವೆ ಇರ ಚಹು ದ. ಮು ಗುಂ ರಸ ಕು (೧೫೦೮) ನೀ ಖಿ ಚಂದ್ರ ನನ್ನ 'ಅಗಿಕೆ ನೀ ವಿ ಎದು ಸ್ಮರಣಿ ತು ದ (೧-೨೭) ಆ ಅನು ವ ಪ ಮ್ನು ಚು ಪಡಿಸು ತ್ರ ದಿ 'ಅಸ ವ ಗ್ರವಾಗಿ ತು ರಣವ ನ್ನ ರ ಚೆದ ನೀ ಖಿ ಚಯು ಕೆ ವಿ ಎಂಬ ದು ಮು ಗುಂ ರನ ವ ತಿನ ಅರು ವಾಗಿ ರ ಹು ದ. ಅಸ ವ ಗ್ರವಾದ ಅಥ ವ ಅಸಂಪ್ರಾ ಣ ವಾದ ನೀ ವಿ ತು ರಣ ಎಂಬ ದನ್ನ ಆದು ನೆ ರ ಅರ್ಧನೀ ವಿ ತು ರಣ ಎಂಬ ದಾಗಿ ರ ಣೆ ರುಲ್ಲಿ ಕೆ ರೆರು ತೀಡು ಗಿ ರೆಂದ ತೀಡು ತ್ರ ದಿ ಇತ ರ ಕೆ ಗೆ ಳ ನೀ ಖಿನಾಥ ತು ರಣ ರ ಣೆಂದ ನೀ ಖಿ ಚಂದ್ರ ನ ನೀ ಖಿನಾಥ ತು ರಣವ ನ್ನ ದೀ ರೆ ದುಾಗಿ ಗು ರತಿ ಸು ತು ಡೆ ಇದ ರಿದ ಅನು ಕೆ ಲು ವಾಯಿ ತು. ಈ ಗ್ರಂಥ ಗು ಣೆ ದ್ರಾ ಚಾರು ರ ' ಉತ್ತ ರ ತು ರಣ (ಕೆ. ಶ. ೮೯೦) ದ ' ನೀ ವಿ ಸ್ಥಾ ವಿ ಚ ರೆ ತ ಮು ತಂದ

ಕೆ ಥಾವ ಣ ಗೆ ನ್ನ ಅನು ಸ ರಿಸಿ ರ ಚಿ ವಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲ ದಿ, ಪಂಪ ರ ತ್ತೆ ವೆ ಣೆ ಲ ಪು ವರ ಕೆ ನ್ನ ಡಾ ವ್ಯ ಗೆ ಳ ನ್ನೂ ಮ್ನು ತು ರಣ ಬಾಗವ ತ ಗೆ ಳ ನ್ನೂ ಕಳಿ ದಾಸ ನ ಕವ್ಯ ಗೆ ಳ ನ್ನೂ ಅವ ನು ವ್ಯಾ ಸಂ ವ ವಾಡ್ಡು ನೆದು ತೀರು ವ ಸಾಕ್ಷ ಗೆ ಳ ಇಲ್ಲಿ ವೆ. ಅಂತಾರ ಜ್ಯೋತಿಷ ಗೆ ಜಾಸ್ತು ಗೆ ಳ ಪ ರೆಯು ತು ಆತ ನಿಗದ್ದ ದ ಸ್ವಪ್ನ .

ನೀ ಖಿ ಚಂದ್ರ ನ ವ್ಯಾ ಸಂ ಗು ವ್ಯಾ ಪ್ತಿಯ ನ್ನ ಈ ಕೆಲ ತು ಉಲ್ಲೇಖಿ ಣೆಂದ ಕೆ ಲ ವ್ಯತಿಗೆ ತೀಯು ಹು ದಾಗಿದೆ :

'ಬೈರ ವನ ಲಿ ಗ ದ ಸೀರು ದ ರೆಯೊಣ್ (೪-೧೨೨) ' ಘಟೀಡ ತ್ತೆ ಚಿನ ತಲೆ ರು ತೆ ಮು ರೆ ಳ ಕಾಕೆ ಗೆ ಳ್ಲ ವೆ (೫-೪೧ ವ.) ಕೆ ಡಲ ಕ್ಕು ವಂದ ಬಿಟ್ಟು ವಂ ಕೆ ಲ್ಲೆ ತಿ ದ ಸು ಗ್ರೀವ ನೆಂತೆ (೫-೧೧೩)

ಹ ನ ವ ನ ವ ತ ದಿ ದಾಂಟಿ (೬-೧೪ ವ .) 'ಜೆ ಷ ಕೆ ಷ ರ ನ ಠಿ ರೀ ಣ ದಿ ವ ಸ ದ ರ ಸು ತ ಸು ಂ ,
 ದೀಡಿ (೬-೧೯) ಶಿ ಷ್ವ ಕ ಯು ಷ್ಠಾ ಕ ದ ನ ದಿ ಷಿ ಷ ದಂ ಕ ರು (೬-೬೫) ಷ್ವ ಗು ಷ್ಠಂ ಲಿ ಗ ದ
 ಸಿ ತ್ರಿ ಯಿ ಷಿ ಕ್ಷಿ ದ ಯೆ (೭-೫೦ ವ .) ಅ ಡ ದ ಣ ಕ ವ ಯ ಲು ಜ ಷ ವಂ ತು ಡ ಠ ಕೆ ಕ ಂ ಡಿ ಷ ಗಣಿ ಸ ಡಿ
 ಕಾಗೆ ರು ಮೂಗಂ ಪಿಡಿ ದು ಅ ದಿ ಣಂ ಕಿ ಮು ಅ ದ್ವ ಲ್ (೭-೭೩) ಎ ಣ್ಣ ರೀ ಷ ದ ಕ ಷಿ ರು ಯೆ
 ದಿ ಷ್ಠಿ ಸ ಪಿ ಸ ದ (೭-೯೧ ವ) 'ಬ್ರ ಹ್ಮ ನ ಷಾ ರಿ ಸಿದ ಕ ಷಿ ರು ಯೆ (೭-೯೧ ವ .) ದೀ ತ ಳ ನ ಪಿ ಷಿ ದ ಯೆ
 ದಿ ನ್ನ ಕ ರ್ಯಂ ಬಿ ಡ ದಿ (೮-೪೪ ವ .) ಶಂ ಷಿ ಕ ಷ ನ ಸೇಂ ಕಾ ವ ನಿ ಸ ಪ ವ್ಯೈ ರಿ (೮-೪೩) ಗ ರು ಡ್ಧ ಜ ನೆಂಬ
 ಗ ರು ಡ ನ ಬಾರಿ ಗಿ ವ ದ್ಯ ಶಿ ರು ಸೇ ಣ ವ ನಾಗ ಕು ಮಾರ ನ ಯೆ (೮-೬೪ ವ .)
 ಅ ವ ನಿಯ ಸಿ ತ್ತ ವಂ ತಿ ರಾ ದಿ ವ ಹಾಂ (೮-೯೬), ವ ಕ ಷ ಕ ಟಿ ಟಿ ಮು ತ್ರಿ ದ ಳ ಕಿ ರು
 ಸೀ ಳಾ ಚ ಳಂ ಬಿ ಷ್ಠಾ (೮-೧೧೪), ಅ ಬಿ ನ ವ ನಾರ ಸಿ ಹಾ ವ ಡಂ ಬು ವ ಗು ಷ್ಠ ವ ದ್ಯ ತ ಮ ಪ ಶೆ (೮-
 ೧೧೬ ವ .) ಅ ಗ ಸ್ವ ನ ಪಿ ಲೆ ಕ ಮಿ ಕ ಡ ಯೆ (೮-೧೧೬ ವ .)

ಇಲ್ಲಿ ದೈ ನ ವೈ ದಿಕ ಕ್ರ ಡ ಣ ಗ ಳ , ಶೂ ದ್ರ ಕ ದಂ ತಾ ಹ ವ್ಯ ನಿಕ ಕ ಥಾ ಕ ವ್ಯ ದ್ಯ 'ಪಂಚ ತಂತ್ರ ದಂ ತಾ
 ಪಾಣಿ ಕ ಥಿ ರು 'ನಾಗಾನಂದ ದಂ ತಾ ನಾಟ ಕ ಸಾ ಹಿ ತ್ಯ ದ , ದೀ ತ ಳ ಪಂಚ ವಿ ಶ ಶಿ ರು ಯೆ
 ಅ ದ್ಯು ತ ಕ ಥಾ ವ್ಯ ತ್ರ ದ್ಯ ರಾ ವ ರಾ ಯ ಣ ಬಾರ ತ ಗ ಳಂ ತಾ ಮ ಹಾ ಕಾ ವ್ಯ ಗ ಳ , ಜಾನ ಪ ದ ಶ್ರು ತಿ ರು ಯೆ
 ಕ ಥಿ ಗ ಳ ಆ ಕ ಳ ಳ ಇ ಗಿ ತ ವಾಗು ಕ್ರ ದ ನ್ನ ಗ ವ ನಿಸು ಹಾ ದ .

ನೀ ವಿ ಚಂದ್ರ ಕ ಮಿ ಅ ಶ್ರ ಯ ದಾ ತ್ಯ ಗ ಳ ಕಾಗೆ ರಾ ಕಾಲ ದ ವಿ ಕಾರ ವ ನ್ನ ಈ ಗ ವ ನಿಸು ಹಾ ದು .

೧. ರಾ. ನ ರ ಸಿ ಹಾ ವ ರಾ ಯ ಣ : ಸು ವ ಶು ೧೧೭೦ ನೀ ವಿ ಚಂದ್ರ ನ 'ಲಿ ಲ ಪ ತಿ ರು ಲ್ಲಿ ರು
 ೧೪-೧೩೫, ೧೪೯ ಈ ಪ ದ್ಯ ಗ ಳ ಲ್ಲಿ ಲ ಕ್ಷ್ಮ ಣ ದೀ ವ ಚು ದಲ ದೀ ಮಿ ಯು ವ ರ ಅ ಥ ವ
 ಲ ಕ್ಷ್ಮ ಣ ದ ರ ಚ ದ್ರ ಕಾದೀ ಮಿ ಯು ವ ರ ಮ ಬ ರಾ ಜ ದಂ ಪ ತಿ ಗ ಳ ಉ ಕ್ತ ರ ಗಿ ಡ್ಡಾ ರಿ. ಈ ಲ ಕ್ಷ್ಮ ಣ ಅ ಥ ವ
 ಲ ಕ್ಷ್ಮ ಣ ದ ರ ಮ ಬ ರ ಸ ನ ಕ ಷ ಪಾರ ಯ ಣ ನ ಶ್ರಿ ಷ ಕ ಸ್ವ , ಸೌಂದ್ರಿಯ ರ ಟ್ಠ ರಾ ಜ ನಾ ದ ೩ ನೀ ರು
 ಕಾ ತ ಪೋ ರಾ ಯ ನ ವ ಗು ಈ ಕಾ ತ ಣ ಮಿ ಯ ಣ ಕ್ರಿ ಶ . ೧೧೪೩ ರ ಲ್ಲಿ ರು ಯೆ (ಪ್ಲೀ ಟ) ಕ್ರಿ ಶ . ೧೧೬೫
 ರ ಲ್ಲಿ ರು ಯೆ (ಎ ಕ್ಸೆಂಬಿ ಶಾ ಸ ನ) ಆ ಳು ತ್ರಿ ದ್ಧ ಯೆ ತಿ ಯು ತ್ರ ದಿ ಇ ವ ನ ವ ಗ ಲ ಕ್ಷ್ಮ ಣ ದ ರ ನ ಆ ಳಿ ಕಿ
 ಸು ವ ಶು ೧೧೭೦ ರ ಲ್ಲಿ ಆ ರ ಧ ವಾಗೆ ಹಾ ದ . ೯ ಅ ಲ್ಲ ದಿ ನೀ ವಿ ಚಂದ್ರ ನ ತ ನ್ನ ನೇ ವಿ ನಾ ಥ

ಶ್ರೀ ರಾಜವನ್ನು ಷಿರಬಿಲ್ಲಾಳನ ಪ್ರದಾನಾದ ಸುಜ್ಞಾನ ಪದ್ಮನಾಭನಿಗಾಗಿ ಬರಿದಯೆಹೇಳುತ್ತಾನೆ,
ಷಿರಬಿಲ್ಲಾಳನ ಕ್ರಿ.ಶ ೧೧೭೩ ರಿಂದ ೧೨೨೦ ರ ವರೆಗೆ ಆಳಿದಂತೆ ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ ಆದ್ದರಿಂದ ಈ
ಕೆ ಎಸ್. ೧೧೭೦ ರಲ್ಲಿ

ಇದ್ದಿರಬಹುದು ಈತ ಲೀಲಾವತಿಯನ್ನು ಬರಿದು ಪಿಲೆ ನೀವಿನಾಥ ಶ್ರೀ ರಾಜವನ್ನು ಬರಿದು ಬೀಳು.

೨. ಡಾ. ಎ. ವೆಂಕಟಾಚಾರ್ಯರು : ಕ್ರಿ.ಶ ೧೧೮೫-೯೫ ಕರ್ನಾಟಕದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಲಕ್ಷ್ಮಣ
(ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ) ಕರ್ನಾಟಕ ಅಧಿಪತಿಯಾದ ಷಿಯ ಪದ್ಮನಾಭನು ಕುಣ್ಣಿಯೂ ಮಂತ್ರಿಯೂ
ಆಗಿದ್ದಾನೆ. ನೀವಿಬಂದ ಸುತ್ತನಾದ ಲಕ್ಷ್ಮಣ (ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ) ಸಿಹಾಸ ನಾರಾಡನಾಗಿ ರಾಜ್ಯಬಾರ
ವ ಪಾತ್ರದ್ಧಿ ಒಬ್ಬ ರಾಜ. ಅಂದವಿಲೆ ಈ ಇಬ್ಬರೂ ದೀರಿಬೀರಿ. ನೀವಿಬಂದನ
'ನೀವಿನಾಥ ಶ್ರೀ ರಾಜದ ಆಶ್ವಾಸದ ಶ್ರೀಮತ್ಪಿತೃಪಚಕ್ರವರ್ತಿ ಶ್ರೀ ಷಿರಬಿಲ್ಲಾಳದೇವನನ್ನು
ಸ್ತುತಿಸಿರು ಮೈದಂದ ಈತ ರಾಜವಾಳುತ್ತಿದ್ದ ಕಾಲದಲ್ಲಿಯೇ ಅದಕ್ಕೆ ಸ್ವಲ್ಪ ಹಿಂದೆಯೂ
ಮುಂದೆಯೂ 'ಲೀಲಾವತಿ ಕಾವ್ಯದಲ್ಲಿ ಸ್ತುತಿಸಿರು ವ ಲಕ್ಷ್ಮಣ ಅಥವಾ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವ ರಾಜನು
ರಾಜ್ಯಬಾರ ವ ಪಾತ್ರದ್ಧಿಬೀಳು. ಷಿರಬಿಲ್ಲಾಳನಿಗೆ ಸುವಮಾಗಿ ಸುವಕಲಿನನಾದ ಈ ಲಕ್ಷ್ಮಣ
(ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ) ಯಮೆಂದು ಪ್ರಕೃತದಲ್ಲಿ ಕಂಡಹಿಡಿಯ ಬೀಳಗಿದೆ. ಪ್ಲೀಟೆ ಮತ್ತು ಕಿಲ್
ಹೇಣ್ಣ ಆಕರ ಲೇಖನಾದಾರಗಳ ವಿಲೆ ಸೌಂದತ್ಯರು ರಟ್ಟವಡದಲ್ಲಿ ಲಕ್ಷ್ಮಣ (ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವ,
ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವ) ಎಂಬ ಹೆಸರು ಇಬ್ಬರು ಅಸಹುದು ತಿಳಿದು ಬಂದಿದೆ. ಇವರಲ್ಲಿ ೧ ನೆಯ
ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ ಅದೇ ವಡದ ೩ನೆಯ ಕರ್ತವೀಯನ ಮಗನಾಗಿ ಅವನ ಅಂತರ
ರಜ್ಯವಳಿದನಂದೂ ೨ನೆಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನು ೧ನೆಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ ಮಗಳನೆಯ ಕರ್ತವೀಯನ
ಮಗನಾಗಿ ಅವನ ಅಂತರ ರಾಜ್ಯವಳಿದನಂದೂ ಅಪಿಲೇಖನಾದಾರಗಳಿಂದ ತಿಳಿಯಬಹುದಾಗಿದೆ.
ಅವರಲ್ಲಿ ೩ನೆಯ ಕರ್ತವೀಯನ ೧೧೮೩, ೧೧೮೫ ರಲ್ಲಿ

೪ ನೆಯ ಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನನು ೧೧೯೯, ೧೨೧೮ರಲ್ಲಿಯೂ ೨ನೆಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ
೧೨೨೮ರಲ್ಲಿಯೂ ಆಳುತ್ತಿದ್ದರೆಂದ ಹೇಳುವ ಶಾಸನಗಳು ದೊರೆತಿವೆ. ಆದರೆ ಅಥವಾಗಳಿಂದ
ಈಯ ರಸರ ರಾಜ್ಯಾಧಿಪರು ಕಾಲ ಎಷ್ಟೆಂದೂ ತಿಳಿಯದು. ೧ನೆಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ ಕಾಲದ

ಶಾಸನಮತಾ ಒಂದೂ ಈ ವರಿಗೆ ದೊರೆತಿಲ್ಲ . ಆದ್ದರಿಂದ ಸಿರಿಯ ಕರ್ತವಿರೂಢನು ಗೌಟಿ ರ
ವರಿಗೂ ಗನಿಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನು ಗೌಟಿ ರ ವರಿಗೂಳಿಸಿರು ಕರ್ತವಿರೂಢನು ಗೌಟಿ ರ ಮೆಗೊ
(ಪಾಶ್ಚಾತ್ಯನಾಥ ಪುರಾಣ ದ ಒಂದು ಆಧಾರದಂತೆ ೧೨೨೨ ಅಥವಾ ೧೨೧೮ ರಲ್ಲಿ ಈತ
ಆಳುತ್ತಿದ್ದನೆಯು ತಿಳಿಯುವುದು) ಆಳುತ್ತಿದ್ದರಿಂದ ಊಹಿಸಿದರೆ ವಸ್ತುಸ್ಥಿತಿಗೆ ಮೇಷದ ವಿಲರದ.
ಷಿರ ಬ್ರಾಹ್ಮಣನು ೧೧೨೩ರಿಂದ ೧೨೨೦ ರ ವರಿಗೆ ಆಳುತ್ತಿದ್ದದರಿಂದ ೧ ನೆಯ , ೨ ನೆಯ
ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವರೂಪಾ ಯಶಃ ಇದೇ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ತಪ್ಪು ಆಳುತ್ತಿದ್ದರಿದೆಯೆ ತು. ಷಿರ ಬ್ರಾಹ್ಮಣನ
ಆಳಿಕೆಯ ಅತ್ಯಂತದಲ್ಲಿ ೨ನೆಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ ರಾಣಿಯ ಹೆಸರು ನವಗೆ ತಿಳಿಯದು ;
ಆದಿಯಲ್ಲಿರು ಗನಿಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನಾದರೇ ಚಯಲದೇವಿ ಅಥವಾ ಚಂದ್ರಕಾದೇವಿಯೆಂಬ
ರಾಣಿಯಿದ್ದಳೆಂದು ಶಾಸನಗಳಲ್ಲಿಹೇಳಿದೆ ಆದ್ದರಿಂದ 'ಲೀಲಾವತಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಿತದರ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವ-
ಚಂದ್ರಕಾದೇವಿಯು ಈ ರಜ್ಜಿ ವಹವಾಷಾಂತರನಾದ ೧ ನೆಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವರ ಮತ್ತೂ ಅವನ ರಾಣಿ
ಚಂದ್ರಕಾದೇವಿಯು ರೇ ಎಂಬುದರಲ್ಲಿ ಸಂದೆಹ ಬ್ಲಿ. ಈ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಎದರೆ ಸು.
೧೧೬೫-೯೦೦ ರ ನೇವಿಚಂದ್ರನು ತನ್ನ 'ಲೀಲಾವತಿಯನ್ನು ಬರೆದನೆಯೆಂದು ಇಂದಿ
ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ ಇನ್ನು 'ನೇವಿನಾಥ ಪುರಾಣ ದ ಅಷ್ಟಾಶ್ವತ್ಥದಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಮತ್ಪ್ರತಾಪ ಚಕ್ರವರ್ತಿ
ಶ್ರೀ ಷಿರಬ್ರಾಹ್ಮಣದೇವ ಎಂದಿರುತ್ತದೆಯೆ ಈ ಷಿರಬ್ರಾಹ್ಮಣನ ಚಕ್ರವರ್ತಿಬಿರುದಗಳನ್ನು
ವಹಿಸಿದನೆಂತು, ಎದರೆ ೧೧೮೯ ನಂತರ (ಪಾಯಶಃ ೧೧೯೦ ರ ವಲ) ಆ ಪುರಾಣವನ್ನು
ಬರೆದನೆಂದು ವ್ಯಕ್ತವಾಗುವುದು ಪ್ರಾಯಶಃ ಗನಿಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ ಆಳಿಕೆಯ ಅತ್ಯಂತದಲ್ಲಿ
'ಲೀಲಾವತಿಯನ್ನೂ ಷಿರಬ್ರಾಹ್ಮಣನ ಚಕ್ರವರ್ತಿಬಿರುದಗಳನ್ನು ದಯೆ ಚಕ್ರವರ್ತಿಯಾಗಿ
ಆಳುತ್ತಿದ್ದ ಪಾರಂಭಿಸಿದ ಸುಮಾರು ದಲ್ಲಿ 'ನೇವಿನಾಥ ಪುರಾಣವನ್ನೂ ಬರೆದಿರಬಹುದು. ಎದರೆ ಕ್ರಿ.
ಶ. ೧೧೮೫ -೧೧೯೫ ರಲ್ಲಿ ಈ ಕೆವಿತ್ತನ್ನೆ ಕೆಳಗಿನ ಬರೆದನೆಯು ನಾಪು ಹೇಳಬಹುದು.
೧೦. ೪ ನೆಯ ಕರ್ತವಿರೂಢನಿಗೆ ಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನನು ಬಿಟ್ಟು ಸೇವದರನ್ನೂ ದನಿಯೂ ಆತನ
ಯು ಕುರಾಜಪದಮುಲ್ಲಿದ್ದು ಕೊಂಡು ಕರ್ತವಿರೂಢನೊಡನೆ ಸಾವಿತ್ರಾಜನು ಮೆನ್ನು
ಅನುಬಂಧಿ ತಿದ್ದಿದಾಗಿಯೂ ತಿಳಿಸುವ ಶಾಸನಗಳೆಂದು ಮರೂ (Epigraphia Indica

13,p.25.33 ; Inadian Antiquary 19, p.248) ಈತನನ್ನು ಇಸ್ರೇಲಿ

ಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜನನಿಂದ ಡಾ. ಅಯ್ಯನುರು ನಿರ್ದೇಶಿಸಿರುವ ಕರಣ ಸೌಂದತ್ಯಿರು ರಟ್ಟಮಾಡಿದಲ್ಲಿ ತಿಳಿದು ಬಂದಿರುವ ಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜನ ಚೈನೀ - ಇಲ್ಲಿ ಬರೆದಿರುವುದು ಪ್ರಮಾದಮದೂ ಇಸ್ರೇಲಿ ಕಾರ್ತವಿರ್ಯ ಎಂಬ ದೇ ಅಯ್ಯನಮಾತುರು ಮಿದೂಸಹ ಜವಾಗಿ ಊಹಿಸಬಹುದು.

೧೧. ಡಾ. ಎ. ಪಿಂಕಿ ಟುಬ್ಬರು. 'ಕಿಲಕು ಕ್ಕುಡ ಕಿ ಮಿಳಜೀವನಕಾಲು ವಿವಾರ (೧೯೨೭) ಪು ೮೭-೯೧.

ಈ ಎರಡು ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ೧೨ ಇಲ್ಲಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಮಟ್ಟಿಗೆ ವಿಮರ್ಶಿಸಬಹುದು. ೨ನೆಯ ಬುಲೆಗಳನ್ನು ಕಾಲಕ್ರಮಶಃ ೧೧೨೩ ರಿಂದ ೧೨೨೦ ಎಂದು ಖಚಿತವಾಗಿದ್ದು ಆ ಅವಧಿಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಳಕಂಡ ಹೇಳಿಕೆಯಂತೆ ನೀವಿನಾಥ ಪುರಾಣಕಥೆ ರಚಿತವಾಗಿರುವುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿದ್ದು ರೂಪಿತವಾದ ಆದ್ಯತೆಗಳ ದೊರೆಯುವ ಅನಿರೀಕ್ಷಿಸುವಾಗಿನಿಂದ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ ಕಾಲವನ್ನು ಸ್ಥೂಲವಾಗಿ ೧೧೭೦ ಎಂದಿರಿಸಿಕೊಂಡು ಅದೇ ಕಾಲವನ್ನು ನೀವಿಚಂದ್ರನಿಗೆ ಕಿಷಿಂಕಾರವು ಕೊಡಿದ್ದಾರೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರ ನಿರ್ಣಯ ಸ್ಥೂಲವು ಮದ್ದು ಎಂದು ಮತ್ತೆ ಹೇಳಬಹುದು. ಡಾ. ಎ. ಪಿಂಕಿ ಟುಬ್ಬರು ನಮಗೆ ೧೧೭೫ ರ ೨ನೆಯ ಕಾರ್ತವಿರ್ಯನ ಶಾಸನವು ೧೧೯೦ ಇಸ್ರೇಲಿ ಕಾರ್ತವಿರ್ಯನ ಶಾಸನವು ದೊರೆತಿದೆಯೆಂಬುದರಿಂದ ೨ನೆಯ ಕಾರ್ತವಿರ್ಯನ ಮಗ ೧ನೆಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ ಕಾಲ ೧೧೭೫-೯೦ ಎಂದು ಸ್ಥೂಲವಾಗಿ ಗ್ರಹಿಸಿ ಲೀಲಾ ಮತಿಯ ಹೇಳಿಕೆಗೆ ಸಹೋದರವಂತೆ (೧೪-೧೨೫, ೧೪೯) ಚಂದಲದೇವಿ ಅಥವಾ ಚಂದ್ರಕಾದೇವಿಯೆಂಬ ಪತ್ನಿ ಈ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನಿಗೆ ಇದ್ದು ದಾಗಿ ಶಾಸನಗಳಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದುದು ಇದ್ದರಿಂದ ನೀವಿಚಂದ್ರೋಕ್ತನಾದವನು ಈತನೇ ಎಂದು ಕಂಡುಹಿಡಿದು ಈ ಅವಧಿಗಳಲ್ಲಿ 'ಲೀಲಾ ಮತಿಯನ್ನು ಬರೆದಿದ್ದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಸುಮಾರು ೨ನೆಯ ಬುಲೆಗಳನ್ನು ೧೧೭೩ ರಿಂದ ೧೨೨೦ ರ ವರೆಗೆ ಆಳುತ್ತಿದ್ದು ಖಚಿತವಾದರೂ 'ನೀವಿನಾಥ ಪುರಾಣದಲ್ಲಿ ಆತನಿಗೆ ಚಕ್ರವರ್ತಿ ಷೋಣವನ್ನು ಹೇಳಿರುವುದರಿಂದ ಆ ಚಕ್ರವರ್ತಿಯರು ದಿಗ್ವಿಜಯವಹಿಸಿದ ಮಲೆ ಎಂದು ೧೧೯೦ ನಂತರ, ಆ ಪುರಾಣವನ್ನು ಬರೆದಿರಬೇಕೆಂದೂ ಗ್ರಹಿಸಿದ್ದಾರೆ. ೧ನೆಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ ಆಳಿಕೆಯ ಅಂತ್ಯವಾಗಿದ್ದು 'ಲೀಲಾ ಮತಿಯು ೨ನೆಯ ಬುಲೆಗಳು ಚಕ್ರವರ್ತಿಯಾಗಿ

ಆಳಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನೇಮನಾಥ ಪುರಾಣವು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿ ರಚಿಸಿದಾಗ ಹುಡುಗರು ಉಂಟಾಗಿದ್ದಾರೆ ಅವರ ಗ್ರಂಥ ಸಾಧಾರಣವಾಗಿದೆ : ಹೆಚ್ಚು ಮರಗಳಿರುವುದು ದೊಡ್ಡದಾಗಿದೆ.

೧ನೆಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ ಲಕ್ಷ್ಮಣನ ಅಥವಾ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವ () ಕಾಲದ ಶಾಸನವು ಸುಮಾರು ೧೨ನೆಯ ಶತಮಾನದ ಬಳಿಯ ಹೆಣ್ಣುಕೀರಿಯಲ್ಲಿ ದೊರೆತಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಈತನಿಗೆ ಹೇಳಿರುವ ೧೨೦೯ ಮತ್ತು ೧೨೫೨ ಈ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳೂ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕರೊಂದಿಗೆ ದೀಕ್ಷಾಪುಸ್ತಕವನ್ನು ಪಡೆದು ಒಂದು ಕೆಲಸ ಮಾಡಿರುವ ಕಾರಣಗಳ ಈತನ ಕಾಲ ನಿರ್ಣಯಕ್ಕೆ ಆಶಾಸನ ಸಾಧನವಾಗುವಂತಿಲ್ಲ. ಈ ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವನ ತಂದೆ ೩ನೆಯ ಕೆತಕಿಯುರನು ೧೧೮೮ರ ಮಗ ಆಳುತ್ತಿದ್ದುದು ಮತ್ತು ೧೨ನೆಯ ಕಾರ್ತವೀರ್ಯನು ೧೧೯೯

ದ ಆಳಲಾರಂಭಿಸಿದಂತೆಯೂ ಗುರುತಿಸಿ ಈತನ ಕಾಲವನ್ನು ಈ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳ ನಡುವೆಂದು ಚಿತ್ರಿಸುವುದು ಅನುಮತಿಸಿದ್ದಾರೆ. ೧೫ ೧೧೬೫ರ ಎಕ್ಸಂಬಿಶಾಸನದಲ್ಲಿ ೩ನೆಯ ಕಾರ್ತವೀರ್ಯನು ೧೨. 'ಲಿಲಾವತಿ ಪ್ರಬುದದ ಈಶನ ಪುಷ್ಕರಣ್ಣಲ್ಲಿ (೧೯೬೬, ಪುಟ ೫೦) ಅದರ ಸಂಪಾದಕರು ಒಬ್ಬರಾದ ಪ್ರೊ. ಜವರೇಗೌಡ ಅವರು ' ಕೆತಕಿಯುರನು ಒಂದು ವಿಸ್ತಾರವಾದ ಹಾಗೂ ಉಪಯುಕ್ತವಾದ ಉತ್ತರದ ಅಧಿಭಾಗದಲ್ಲಿ, ನೇಮನಾಥನ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಉದ್ದಿಸಿದ 'ಕಾವ್ಯಾಪುಷ್ಕರನದ ಕರ್ತೃನಾಗಿ ವರ್ಣನೆಗೆ ನೇಮನಾಥನನ್ನು ಸ್ಮರಿಸುವ ಜನ್ಮಕಾಲ ನಡುವೆ ಎಂದಿರಬಹುದು ಎಂದು ೧೨೦೯ ರ ವರೆಗೆ ನಡುವಣ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ನೇಮನಾಥನು ಜೀವಿಸಿದ್ದರಿಂದ ಉಂಟಾಗಿದೆ.

೧೩. ಖಲ . ಈಶ್ವರಪುಟ : Jainism in South India, p.118 K.G. Kundangar : Inscriptions In Northern Karnataka and Kolhapur State, No. 22 pp. 99-104 ; ಅಲ್ಲದೆ ಇದೇ ಗ್ರಂಥದ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಉತ್ತರದ ಪುಟ ೫೫ ನೋಡಿ.

14-15. Dinkar Desai : The Mahamadalesvaras under the chalukyas of Kalyani, p.179.

ನಾಪು ಲ್ಲೇಖಿದೆ ಅದಕ್ಕೆ ಈಚೆರು ದುದು ತಕ್ಕವಟ್ಟಿಗೆ ದೃಢವಾಗಿ ಹೇಳಿ ಹಂ ದಾದ ಕಿಶ್ಕೂರು ಶಾಸನದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ತಿಯು ಒಂದೆ ವಹಾವು ಯೆಂದೆ ರ ಎಂದೇ ಅಲ್ಲದೆ ಚಕ್ರವರ್ತಿಯೆಂದೆ ಹೇಳಿದೆ ೧೧೮೭ರ ತೀರಳದಳದ ಶಾಸನದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ತಿಯು ಒಂದೆ ಹೇಳಿದ ಕಾರಣದ್ದರಿಂದ ಅದು ಪಶ್ಚಿಮ ಬಾಳುಕ್ಕರ ದೇವಿಯೆಂದಾದ ಒಂದು ಅಪಜಯ ವನ್ನೂ ಇನೆಯ ಸೋಪಿಟ್ಟರನ ಪರಮಧರ್ಮದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನೂ ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ ಈ ಕಾರಣದಿಂದ ೧೧೮೮ , ೧೧೮೯ರ ಕಾರ್ತಿಯು ಒಂದೆ ಹೇಳಿದ ಕಾರಣದಿಂದ ಗಣಿತದಿಂದ ಇನ್ನು ಈ ಕಡೆಗೆ ಗನಿಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀ ದೇವನಮ ಗಳ ನೆಯ ಕಾರ್ತಿಯು ಒಂದೆ ಹೇಳಿದ ಕಾರಣದಿಂದ ಅಳುತ್ತಿದ್ದರಂತೆ ತಿಳಿಸುವ ೧೨೦೪ರ ಎರಡ ದಳಗವಿನ ಶಾಸನಗಳು ದೊರೆತಿರುವುದರಿಂದ ಸುದಾರಣವಾಗಿ ಈತನು ಸು. ೧೧೯೯ ರಲ್ಲಿ ಪಟ್ಟಾಭಿಷಿಕ್ತನಾದಂತೆ ಬಾಷಿಸಿ ಹೋದನು. ಆದ್ದರಿಂದ ಕ್ರಿಶ್. ೧೧೮೮ ರಿಂದ ೧೧೯೯ರ ನಡುವಿನ ವನ್ನ ಗನಿಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀ ದೇವನಿಗೆ ಹೇಳಿದೆ. ಈ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ 'ಲೀಲಾವತಿ'ಯನ್ನು ರಚಿಸಿದ್ದು ಸ್ಪಷ್ಟ. ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಕಾಲವನ್ನು ತಿಳಿಯುವುದಕ್ಕೆ ಬೇರೆ ಆಧಾರಗಳು ಬೇಕಾಗಿವೆ. ಹೆಚ್ಚು ಚಕ್ರವರ್ತಿಯ ಬಿಲ್ಲುಗಳ ನ ಕಾಲ ೧೧೭೩ ರಿಂದ ೧೨೨೦ ಎಂದು ನಿಶ್ಚಿತವಾಗಿದೆ. ೧೬ ಈತನಿಗೆ ೧೧೭೩ ರ ಜಲೈ ೨೧ ರಂದು ದೇವರ

ಸಮುದ್ರದಲ್ಲಿ ಪಟ್ಟವಾಯಿತೆಂದೂ ಈತನು ೧೨೨೦ರಲ್ಲಿ ತಿರುಕೋಟೆಯಿಂದೂ ತಿಳಿದು ಬರುತ್ತದೆ ಈತನು ಬಾಳುಕ್ಕರ ಬ್ರಹ್ಮನಿಂಬ ಸೇನಾಪತಿಯನ್ನು ಸು. ೧೧೮೯ ರಲ್ಲಿ ಸೋಲಿಸಿ ಪಟ್ಟಾಭಿಷಿಕ್ತನಾದ ೧೧೯೧-೯೨ ರಲ್ಲಿ ಸೇನಾಪತಿಯು ದೃಢವಾಗಿ (ಯಾವುದು ಬಿಲ್ಲುವಿನ ಸೇನಾಪತಿ ಜೈತ್ರಸಿಂಹನೊಡನೆ ಬಿಲ್ಲುಗಳ ನ ಕಳಗು ಪಟ್ಟವಾದುದು ಎಂದರೆ ೧೧೮೯-೯೦ ರಲ್ಲಿಯೇ ತಿಳಿದುಹೋದನು.) ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಯಾವುದನ್ನು ಗೆದ್ದು ಪಿಲೆಯೇ ಚಕ್ರವರ್ತಿಯ ಬಿರುದನ್ನು ಪಡೆದಂತೆ ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ ೧೧೯೦ ರಲ್ಲಿ ಈತನು ಪಿಲ್ಲವನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುವ ಚಕ್ರವರ್ತಿಯಾದ ಬಿರುದನ್ನು ಪಡೆದನು. ಆದ್ದರಿಂದ ೧೧೯೦ ಪಿಲೆ ನೇನಾಪತಿ ಕುರಾಣವನ್ನು ರಚಿಸಿದ್ದು ಎಂಬುದು ಸುಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿದೆ.

ಜನ್ನನ 'ಅನಂತನಾಥ ಕುರಾಣದಲ್ಲಿ (೧೨೩೦)

ಎನ ಗನಕ ಉವಕ್ಕೆ ಗುಣವನ ಜಾಣ್ಣು ಡಿಪಂಚನಿಂತ್ರ ತ್ರಿ

ನ್ನ ನ ಬಗೆ ನಾಗ ವರ್ವನ ಚಂ ಜ್ಞತಿ ರನ್ನ ಕಂತಿ ನಾಗ ಚಂ

ದ್ರನ ರಸ,ವಾವ ಗುಳನವ ಕ್ರತಿಸೇ ವಿರು ದೇಸಿ ಪುಷ್ಪವಾ

ಣನ ವ್ಯುದಬುದ ಖೇ ಕವಿ ಕಲ್ಪೆ ಜನೇಂದ್ರಕು ದಾಣ ಕರ್ತೃಗಳೆ ||

ಎಂದು ಒಂದು ಪದ್ಯದಲ್ಲಿ (೧-೩೫) ನೇವಿ ಚಂದ್ರನನ್ನ ಜನೇಂದ್ರಕು ದಾಣ ಕರ್ತೃಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬನನ್ನಾಗಿ

ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಇಲ್ಲಿ ತು ದಾಣ ಕರ್ತೃಗಳ ಪರಿಚಯ ನ್ನ ಕವಿ ಕು ಹು ವನು ಕ್ರವ ವನ್ನ ಅನು ಸುಯ

ಕಿಷ್ಟು ರುತು ದ ಗವ ನು ತಕ್ಕಿದ್ದಾಗಿದೆ. ಇದನ್ನೊಪ್ಪಿದರೆ ನೇವಿ ಚಂದ್ರನ ಅಗ್ಗುಳ ನುದ ಕಚಿಗೆ

(೧೧೮೯) ಎಂದು ಸಿದ್ಧ ವಾಗು ತ್ರದೆ ಚಯ್ಯ ಪ್ರಬ

೧೬. William Coeltho : The Hoysala Vamsa, P.333 ಹಾಗೆಯೇ ಇದೇ

ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ೧೩೫, ೧೫೪- ೧೬೦ ಇವನ್ನೂ ನೋಡಿ

ತು ದಾಣದಲ್ಲಿ ಬರುವ ಸಾಹಿತ್ಯ ಮ್ಯಾ ಪೋಷದ ಸುಲಲಿತಕಮಾನರ್ತ ಕೆನ್ನ ತ್ತೆರಂಗೆ ಮಂತಾದ

ಬಿರುದಗಳ ಸ್ವಲ್ಪ ವ್ಯತ್ಯಾಸ ಹೇಳಿದಿಷ್ಟು ಮ್ಯಾ ಪೋಷದ ಸುಲಲಿತಕಮಾನರ್ತ ಕೆನ್ನ ತ್ತೆರಂಗೆ ಎಂದು

‘ಲೀಲಾವತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಏಕ ಯ ಚುತುಲ್ಲದೆ (೭-೧೧೮, ೧-೧೧೦) ಇಬ್ಬರ ತು ದಾಣಗಳಲ್ಲಿರುವ ಏ

ಅಂತಿಗದ್ಯದಲ್ಲಿ ‘ನಿದಾನದೀ ಪವತಿ ಎಂಬ ವತು ಬುದಿರುತು ದ ಕಷಾ ಗವರ್ವವಾಗಿದೆ.

‘ಪಶ್ಚಿಮನಾಥ ತು ದಾಣ ದಲ್ಲಿ (೧೨೨೨) ಪಾಶ್ಚಿಮಂಡಿತನ ನೇವಿ ಚಂದ್ರನಲಿಲಾವತಿಯನ್ನ

ಶ್ಲಾಘಿಸಿದ್ದಾನೆ (೧-೬೭) ; ತಾನೇ ರಚಿರುವ ಕಲ್ಪಷ್ಟಿ ಶಾಸನದಲ್ಲಿ (೧೨೦೪) ೧ ನೆಯ

ಲಕ್ಷ್ಮೀದರನಿಗೆ ರಾಜಕರ್ತವದೇವ ಸಂದಿದ್ದಾನೆ. ಈ ವತು ಲೀಲಾವತಿಯಲ್ಲಿ ಬರುವುದು ಸರಿ

ನೇವಿನಾಥ ತು ದಾಣದಲ್ಲಿ ವಸು ದೇವನಿಗೆ ಏ ಅನ್ವಯಿಸಿದೆ (೬- ೩೭) ಜನನ ಪತ್ತಿಗೆ ಗುರುವಾದ

ಬಾಳು ಚಂದ್ರನ ರಚಿರುವ ಎರಡು ದೀಳಗವನ ಶಾಸನಗಳಲ್ಲಿ (೧೨೦೪) ಕವಿ ತನ್ನನ್ನ

ಚತುರ್ಬಾಷಾಕ ವಿಚಕ್ರವರ್ಷಿಯೆಂದು ಕತಿಯರ್ಪನೆಂದು ಕರೆದಕೊಂಡಿದ್ದಾನೆ

ಈ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿದರೆ ನೇವಿ ಚಂದ್ರನ ಗಣರು ಲಕ್ಷ್ಮೀದರನ ಅರಿಯದಲ್ಲಿ ೧೧೮೮ ರಿಂದ

೧೧೯೨ ಅವಧಿಯೊಳಗೆ 'ಲೀಲಾವತಿ'ಯು ಸ್ವಲ್ಪ ೧೧೯೨ ರಿಂದ ೧೨೦೦ರ ಅವಧಿಯೊಳಗೆ
ಷೀರ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ವಹಿಸುವುದಾದರೆ ಸಜ್ಜೆ ವಳು ಪದ್ಧತಿಯಾದರೆ ಅದು ದಂತಿ 'ನೀವಿನಾಥ' ಪ್ರದಾನ
ವನ್ನೂ ಬರಿಯು ಕುದು ಸಾದ್ಯ ಮದು ಹೇಳುವುದು.

ರಟ್ಟರಾಜ ಗನಿಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀದರನ ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷ ರಾಜಾಶ್ರಯಿ 'ಲೀಲಾವತಿ'ಯನ್ನು ಬರೆದು ನೀವಿನಾಥನ
'ನೀವಿನಾಥ' ಪ್ರದಾನವನ್ನು ಹೇಳುವುದಕ್ಕೆ ವಹಿಯಾದ ಪ್ರದಾನನೊಬ್ಬನ ಅಥವಾ ಸಜ್ಜೆ ವಳುನೊಬ್ಬನ
ಪ್ರೇರಣೆಯಂತೆ ಬರಿಯು ವಸಂದಭವೇಕೆ ಬಂತು ? ಒಂದು ಅಶ್ವರು ವನ್ನು ತೊರೆದು ಇನ್ನೊಂದು
ಅಶ್ವರು ದನಿಗೆ ಸೇರುವಂತೆ ಸಂದಭವೇನಾದರೂ ಘಟಿಸಿತೇ ? ಈ ಸಜ್ಜೆ ವಳು ಪದ್ಧತಿಯಾದರೆ
ಯಾವು ? ಇವು ವಿಚಾರಣೆಯಾದರೆ ಹೇಳುವುದು.

೧೨ ನೆಯ ಶತಮಾನದ ಕಡೆಯ ದಶಕದಲ್ಲಿ ಹೇಳುವುದಕ್ಕೆ ವಿರಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಒಂದು ಕಡಿ ಪಶ್ಚಿಮ
ಬಾಳು ಕೈವಳು ನಾಲ್ಕು ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಇನ್ನೊಂದು ಕಡಿ ಹೇಳುವುದು ಯಾವುದಾದರೂ
ಬಿಲ್ಲವನ್ನು ಪ್ರತಾಪವನ್ನಡಗಿಸಿ ಸ್ವತಂತ್ರವಾಗಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾದರು. ಈ ಹೇಳುವುದು ಒಂದು
ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಲಕ್ಷ್ಮೀದರನ ತನ್ನ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಸ್ವತಂತ್ರವಾಗಿ ಹೇಳುವುದಾದರೆ ಬಿಳುಗು ಬಿಟ್ಟಿದ್ದು
ಕೊಳ್ಳಲು ಅಡಿಯಿತ್ತು. ಅಲ್ಲದೆ ಆತನ ಸೈನಿಕಶಕ್ತಿಯು ಅಪ್ರಬಲವಾಗಿತ್ತು. ಯಾವುದೂ ಸುತ್ತುಣ
ಪದಾಜಯ ಕು ಘಟಿಸುವಂತೆ ಮದರಿ ೧೧೯೨ ರ ವರಿಗೆ ಲಕ್ಷ್ಮೀದರನ ಅಶ್ವರು ನೀವಿನಾಥನಿಗೆ
ಅನುಕೂಲವಾಗಿದ್ದು ಆತನ ಕರು ವಧಿಯೊಳಗೆ 'ಲೀಲಾವತಿ'ಯನ್ನು ಆದಿಯು
ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ದಿದು ರಚಿಸಿವಾದಿದನು. ಅವನು ಅದೇ ಅಶ್ವರು ದಲ್ಲಿದ್ದು ರೂಪಕ್ಕೆ ಆದ್ಯನವತಿಯು ರೂ
ಜಿನ ಬಸದೊಳ್ಳು ನಿರ್ವಿಸಿದವರೂ ಅಥವಾಗೆ ದಾನ ದತ್ತಿಗಳನ್ನು ಬಿಟ್ಟವರೂ
ಆದ್ಯನಕ್ಕೆ ವಿನಾಶರು ರೂ ಆಗಿದ್ದು ರಟ್ಟರಾಜರು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ದಿದು 'ನೀವಿನಾಥ' ಪ್ರದಾನವನ್ನು
ರಚಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಕೂಡಾ ವತಾವರಣ ಅನುಕೂಲವಾಗಿಯೇ ಇರುತ್ತಿತ್ತು. ಆದರೆ ಹೇಗೆ ಆಗಿತ್ತು ?
೨ನೆಯ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಚಕ್ರವರ್ತಿಯಾಗಿ ಪ್ರವರ್ಧಮಾನಕ್ಕೆ ಬರುವೆಲೆ ವಹವಂಚೋತ್ತರರಾದ
ರಟ್ಟರ ಅಶ್ವರು ವನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಕೊಡು ದೇವಸಮ ದ್ರವನ್ನು ಸೇರಿ ಷೀರ ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಪ್ರದಾನ ಸಜ್ಜೆ ವಳು
ಪದ್ಧತಿಯಾದರೆ ಪ್ರೇರಣೆಯಂತೆ 'ನೀವಿನಾಥ' ಪ್ರದಾನವನ್ನು ರಚಿಸಿ ಬಿಟ್ಟು ಆದರೆ ರಾಜಾಶ್ರಯವನ್ನು

ತಿಎದ ಬುದು ಚಕ್ರವರ್ತಿಯ ಅಧಿಕಾರಿಯೊಬ್ಬನ ಆಶ್ರಯವನ್ನು ಪಡೆದ ಕೃತಿ ಚನಿ
 ವಾಡಿದನಿದರಿ ನಂಬುತುದು ಕಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ ವಿರಬಲ್ಲಾಳನ ಆಸ್ಥಾನವನ್ನು ಸೇರಿ ಅಲ್ಲಿಯೇ
 ಕೆಯಾಗಿ ಚಕ್ರವರ್ತಿಯಿಂದ ಮನ್ನಣೆಪಡೆದಂತೆ ನಿಶ್ಚಿತವಾಗಿ ತಿಳಿಯದ ಅಶ್ವರು
 ಸಂಪದಭೃದಾಯ ಗಳಿಂದ ಚಕ್ರವರ್ತಿಯಾಗಿ ಮಹಾ ವಿರಬಲ್ಲಾಳನ ಹಲಕು ಸಚಿವರು, ಪುಸ್ತಕ
 ಹೆಸರುಗಳು ಶಾಸನಗಳಿಂದ ನವಗೆ ತಿಳಿದುಬಂದಿದ್ದರೂ ಸಚಿವರೂ ಪ್ರಧಾನನಿಂದೂ
 ಮಹಾಪ್ರಧಾನನಿಂದೂ ನಿವೇಶಿಸಿದ್ದನು ಪರಿಶೀಲಿತನಾಗಿರು ವ ಸಜ್ಜಿವಳು ಪದ್ಮವಾದನ ಹೆಸರು
 ನವಗೆ ಎಲ್ಲಿಯೂ ಕಾಣಿಸು ತಿಲ್ಲ. ೧೭

ವಿರಬಲ್ಲಾಳನ ಕೈಗಳಿಗೆ ರಾಜಪ್ರತಿನಿಧಿಯಾಗಿ ಬನವಾಸಿಯಲ್ಲಿ ೧೧೯೪ರಂದು ಪ್ರಾರಂಭ
 ೨೦೦೪ರ ವರೆಗೆ ಇರುತ್ತಿದ್ದ ಪದ್ಮವಾದನನು ಒಬ್ಬ ಹೆಸರೇನೋ ಶಾಸನವು ಎಂದು ತಿಳಿದು ಬಂದಿದೆ
(Epigraphia Karnatica VII, SK. 138) ಶಾಸನು ಕುಲ ೧೧೯೪. ಈ ಪದ್ಮವಾದನ
 ಚಾವಣದ ಹಾದಿ ಪತಿ-ಚಂದಲದೇ ಮುರವು. ಈತನ ಗುಣಗಳಿಗೆ ಸುಧನಾದ ಕಿವಿಯು ತು ?
 ಈತನ ಮೊಮ್ಮದಾನ ಗುಣಗಳು ಸಿಹ ವನ್ನೂ ಕಣನನ್ನೂ ವರಿಸು ವಂತಿದ್ದು. ಈತ ಪ್ರಖ್ಯಾತ
 ರಾಯ ದಂಡನಾಥ, ಗಂಡಪೇಂಡೇರಲ ತುಳನ, ದ್ವಾ ಸ್ವತಿ ನಿಯೋಗಿ ನ್ನು ಇ ಶೂರಾಗ್ರಣಿ ಎಂದು
 ಗಾರು ಕೆಡದ ಪರಿಶೀಲಿತನಾದವನು , ಬನವಾಸಿ ೧೨೦೦ವನ್ನು ವಿರಬಲ್ಲಾಳನಿಂದ ಪಡೆದ
 ಆಳುತ್ತಿದ್ದ ಬಲಿಪುರದಲ್ಲಿ ತಾಣಿಯನ್ನು ಹಣಿ ಇರುತ್ತಿದ್ದನು - ಎಂದು ಮುಂತಾಗಿ ಈತನ
 ಮಿಷಾರವನ್ನು ಆ ಶಾಸನದಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದೆ ಈತನೇ ಸಾಜ್ಜಿವಳು ಪದ್ಮವಾದನೇ ಹೇಗೆ ಎಂದು
 ತಿಳಿಯು ತುದ ಕಷ್ಟ.